

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Зарубежные соглашения субъектов РФ.

Губейдуллин Рамиль Харисович

Аспирант

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,
Казань, Россия*

E-mail: adik1945@yandex.ru

Увеличение числа участников международной жизни за счет регионов России ставит перед Федерацией сложные задачи оптимального разграничения полномочий в области международных и внешнеэкономических связей между федеральным центром и субъектами федерации, а также умелой координации их действий в этой сфере, отчего в немалой степени зависит и авторитет самой Федерации на международной арене. Потребность в указанном разграничении связана с позитивными процессами регионализации внешней политики, тем более, что традиционно внешняя политика ранее относилась к исключительному ведению федеральной власти.

Сегодня участие регионов в международной деятельности способствует расширению международных связей и укреплению сотрудничества между государствами.

Международное сотрудничество регионов осуществляется главным образом в политической, экономической и культурной сферах, но данные направления не исчерпывают все многообразие международной деятельности на региональном уровне. Так, в Декларации по регионализму в Европе отмечается, что в сферу международной ответственности входят и другие области, в частности экология, научное сотрудничество, а также развитие энергетического потенциала регионов [1].

Важным стимулом развития международного сотрудничества регионов служат процессы глобализации. Вовлечение регионов в глобальную экономику способствует повышению конкурентоспособности регионов и, как следствие, делает их более привлекательными для иностранных инвесторов [2].

Бурный рост мировой экономики в середине прошлого столетия продемонстрировал значимость научных разработок и новых технологий. Научно-технический прогресс способствовал созданию современного информационного общества, а исследования, проводимые в рамках отдельных регионов, впоследствии становились достоянием мирового сообщества, повышая уровень межгосударственной интеграции.

Как справедливо подчеркивает М. Фарукшин, «практически невозможно из единого федерального центра рационально решать все возникающие в конкретном регионе многочисленные вопросы, связанные с экспортно-импортной деятельностью, привлечением иностранных инвестиций, созданием свободных экономических зон и т.п.» [3].

П. Солдатос считает, что разочарование по поводу внешней политики федерального правительства с процедурной или содержательной точки зрения и/или осознание неспособности центрального правительства добиться эффективности только своими силами в деле содействия субнациональным интересам ведет к непосредственному вовлечению в международные отношения на «субнациональном уровне» [4].

На сегодняшний день активизация международной деятельности регионов способствует привлечению инвестиций в экономику, увеличению товарооборота между госу-

дарствами. Как правило, данные направления внешнеэкономического сотрудничества закрепляются подписанием двусторонних соглашений о сотрудничестве.

Примечательно выступление В.В. Путина на XX Петербургском Международном экономическом форуме. Он отметил, что «сегодня протекционизм, с которым призвана бороться ВТО, часто исходит из развитых экономик, учредивших эту структуру. Именно в них сосредоточена большая часть мировых объемов государственной поддержки бизнеса. Не случайно, что параллельно идет формирование региональных союзов и соглашений, создающих, по сути, новую структуру глобального рынка и процесс либерализации торговли по преимуществу также происходит в рамках таких соглашений. Для стимулирования торговли и инвестиций стоит подумать о создании региональных евразийских институтов свободной торговли. Во многом такие институты могли бы использовать положительный опыт Всемирной торговой организации» [5].

Соглашения и договоры, правомерно заключаемые субъектами Российской Федерации с зарубежными партнерами, способствуют достижению баланса интересов как субъектов Российской Федерации, так и самой Федерации.

Литература

1. Декларация по регионализму в Европе: принята Ассамблей Регионов Европы. Базель, 4 декабря 1996 г. // Service Presse et Communication ARE. – 1997. – October. – С. 2-4 .
2. Вознесенская Н.Н. Процесс глобализации экономики и иностранные инвестиции (правовые аспекты) / Н.Н. Вознесенская // Государство и право. – 2006. – № 5. – С. 67 – 74.
3. Фарукшин М.Х. Субъекты федераций в международных отношениях / М.Х. Фарукшин // Полис. – 1995. – № 6. – С. 110-112.
4. Soldatos P. An Explanatory Framework for the Study federated states as foreign Policy actors – Oxford 1990 – P. 34 – 53.
5. Путин В.В. Выступление на XX Петербургском международном экономическом форуме. Санкт-Петербург, 10.06.2007. / В.В. Путин // Недвижимость и инвестиции. Правовое регулирование. – 2007. – № 1 – 2 (30 – 31), июль. – С.3 .

Слова благодарности

Спасибо за организацию!